

Июля 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 90 (1502)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,  
Горьковской области, Дом  
Советов, комната № 27.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 29 июля

В течение 29 июля наши войска вели ожесточенные бои в районе Воронежа, а также в районах Цымлянская, Батайск и юго-западнее Клетская.

На других участках фронта никаких изменений не произошло.

●● За 28 июля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено более 70 немецких танков, 240 автомашин с войсками и грузами, 20 повозок с боеприпасами, 4 автоцистерны с горючим, взорван склад боеприпасов и склад горючего, подавлен огонь 15 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частью уничтожено до двух рот пехоты противника.

●● В районе Воронежа, в результате атаки, завершившейся рукопашной схваткой, наша часть заняла населенный пункт. На подступах и на улицах населенного пункта немцы оставили свыше 500 трупов. Захвачено 4 орудия, 16 пулеметов, 8 минометов и много боеприпасов. В течение дня гитлеровцы трижды пытались вернуть оставленные позиции, но, потеряв дополнительно 2 танка и 150 человек убитыми, отступили.

●● В районе юго-западнее Клетская идут упорные бои. Советские войска сдерживают натиск немцев и сами наносят им удары. Наша пехотная часть, взаимодействуя с танковым подразделением, разгромила прорвавшегося вперед противника. В этом бою немцы потеряли до 1500 солдат и офицеров, 19 танков, 45 автомашин и 60 мотоциклов. На другом участке наши танкисты и артиллеристы уничтожили 40 немецких танков.

●● В районе Цымлянской наши войска вели ожесточенные бои по уничтожению группировки противника, переправившейся через Дон. В бою около населенного пункта Б. нашими бойцами уничтожено 12 немецких танков, несколько орудий и пулеметов. Немцы потеряли только убитыми свыше 800 солдат и офицеров. Противник непрерывно подводит резервы и сразу же бросает их в бой.

●● В районе Батайска продолжались тяжелые бои с наступающими немецко-фашистскими войсками. Обороняя один важный рубеж, пехотное соединение, при поддержке танков и авиации, в течение дня уничтожило до 2.000 немецких солдат и офицеров, 28 танков

и 15 орудий. Политрук взвода разведки тов. Нечаев организовал засаду на пути наступающей группы противника. Подпустив врага на близкое расстояние, бойцы открыли огонь. Немцы в беспорядке отошли, оставив на дороге около 100 убитых солдат и офицеров.

●● На Левинградском фронте происходила артиллерийская перестрелка. За два дня огнем нашей артиллерии и действиями разведывательных групп истреблено свыше 400 немецких солдат и офицеров, уничтожено 4 орудия, 10 повозок с боеприпасами и продовольствием. Захвачены пленные. Группа красноармейцев подразделения тов. Лобанова ворвалась в траншеи и блиндажи противника и в рукопашном бою уничтожила более 40 гитлеровцев. Захватив 3 пулемета, миномет и другие трофеи, бойцы вернулись в свою часть.

●● Отряд калининских партизан под командованием тов. М. заминировал участок железнодорожного пути. На минах подорвались три поезда противника, в том числе один воинский эшелон. По неполным данным убито и ранено свыше 500 оккупантов.

●● Пленный солдат 6 роты 695 немецкого пехотного полка Вальтер Толлькюн рассказывал: «Наш полк долгое время находился на побережье Ла-Манша, в 120 километрах от Лилля (Франция). В мае мы получили приказ выступить. Офицеры говорили, что едем в Югославию. Доехав до Варшавы, мы поняли, что нас везут на Восточный фронт. 11 июля мы впервые участвовали в бою. Русские танки и пехота окружили и разгромили роту. В живых нас осталось только 15 человек, и все сдались в плен».

●● Многие колхозы досрочно выполняют поставки государству хлеба, мяса и сырья. Сельскохозяйственная артель «Улан хальмг», Юстинского улуса, Калмыцкой АССР, сдала государству 13.200 пудов пшеницы, ржи и ячменя. Колхозники артели «Сибирский партизан» Шарыповского района, Хакасской автономной области перевыполнили план поставок мяса. Досрочно завершили мясопоставки колхозники Кедского района, Аджарии. Шелководы Гармского района, Таджикской ССР, сдали государству сверх плана около 22 тонн коконов.



Герой Советского Союза старший лейтенант Алексей Степанович Хлобыстов, участник беспримерного боя 6 советских самолетов с 28 ю фашистскими. Во время этого боя он два раза таранил самолеты врага. Фото Г. Широкова.

Фотохроника ТАСС.

### Приступили к выборочному жнитву

Колхозы района, подготовившись к уборке, ведут наблюдения за посевами озимых, чтобы по мере созревания, приступить к выборочному жнитву хлебов.

В Алтувинском колхозе к уборке урожая все готово: подготовлен весь уборочный инвентарь, транспорт и мешкотара. Складские помещения также готовы: вымыты, выбелены и продезинфицированы.

В Сурском колхозе этого сельсовета вчера приступили к выборочному жнитву.

Л. Вострякова,  
секретарь сельсовета.

Колхозы Сергеевский, Епифановский и Бабкинский, Епифановского сельсовета, приступили к выборочному жнитву озимых хлебов. Сергеевский колхоз к выборочному жнитву приступил с 28 июля и на сегодня уже им сжато несколько гектаров.

### Заготавливают силос

Создание прочной кормовой базы для общественного скота — боевая задача каждого колхоза и с этой задачей успешно справляются в Б.-Степановском, М.-Степановском и Новском колхозах. Здесь уже заготовлено по 40 тонн раннего силоса, а Красноярский и Б.-Лугский колхозы заложили силоса больше 10 тонн каждый. Силосование кормов в этих колхозах продолжается.

Н. Парфенова.

### Увеличилось поголовье скота на фермах Клинского колхоза

Развитие животноводства в Клинском колхозе всегда занимало одно из первых мест в работе колхоза. Теперь, в дни войны, когда потребность в животноводческих продуктах увеличилась, увеличилось и количество скота на колхозных фермах. Так, крупно-рогатого скота имеется на ферме 156 голов против 150 по плану. Кроме того, 11 голов крупно-рогатого скота уже законтрактовано. По ОТФ план перевыполнен на 40 голов. По свиноферме план также перевыполнен. Поголовье на этой ферме выражается внушительной цифрой — 87 голов свиней против 50 по плану.

Увеличение поголовья, естественно требует и большего количества кормов. Вопросы заготовки кормов также уделяется большое внимание. Уже 20 июля в колхозе закончился

сенокос. Сено с площади 540 гектаров полностью убрано и заготовлено. Также заложено силоса в количестве 140 тонн. Лучшее сено первых укосов сдано государству. Сенопоставки колхозом выполнены полностью.

На сеноуборке хорошей работой выделялась восьмая бригада, бригадир Аверьянов С. Е., также неплохо работала первая бригада, бригадир Володин М. И. и вторая бригада, бригадир Занозина А. Ф.

С первых же дней сеноуборки, а также всех сельскохозяйственных работ в нынешнем году, колхозники Клинского колхоза работают с большим производственным подъемом, добиваясь стахановским трудом на колхозных полях ускорения разгрома гитлеровских полчищ.

К. Реброва.

### РЕАЛИЗАЦИЯ БИЛЕТОВ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ

Завод «Луч» подписку на Вторую денежно-вещевую лотерею на 29 июля в основном закончил. Всего рабочие, служащие и инженерно-технические работники завода подписались на сумму 6200 рублей, что составляет свыше 15 процентов к месячному фонду зарплат.

Лучшие подписчики т. т. Родионов С. и Демидов, работники пожарно-сторожевой охраны, подписались на 40 рублей каждый, шлифовщик цеха № 2 т. Куприянов — на 60 рублей, т. Зотеев Ф. — на 60 рублей, т. Галанин В. — на 80 рублей и другие.

Афонина.

Активно участвуют в подписке на Вторую денежно-вещевую лотерею колхозники колхозов Степановского сельсовета. Желая внести свою долю участия в дело финансирования оборонных мероприятий, колхозники охотно реализуют лотерейные билеты.

Выступавший на совещании по этому вопросу председатель колхоза т. Шаланин сказал: «У меня четыре сына сражаются на фронтах, защищая честь и свободу родины. Если потребуется, я и сам готов хоть сейчас встать с сыновьями в ряд и защищать дело свободы до последней капли крови. Тов. Сталин сказал, что 1942 год должен быть годом полного разгрома Гитлера. И мы это сделаем. Подписываясь на денежно-вещевую лотерею на 500 рублей, половину этой суммы я вношу наличными. Пусть наши трудовые рубли превратятся в грозное оружие».

Примеру тов. Шаланина последовали и другие присут-

ствующие на этом совещании. Председатель Б.-Степановского колхоза тов. Шутов и М.-Степановского колхоза тов. Купцов подписались на 600 рублей каждый, а тов. Марсеев, председатель Новского колхоза, подписался на 700 рублей. Тов. Пичугина, счетовод Б.-Степановского колхоза подписались на 400 рублей. Сумма подписки присутствующих на этом совещании составила 5 600 рублей, из них 1050 рублей внесены наличными.

Н. Парфенова.

\*\*\*

Горячее участие принимают во Второй денежно-вещевой лотерее колхозники Бабкинского колхоза «2 ая пятилетка». В первых рядах подписчиков жены красноармейцев: Чаннова Е. И., Кузнецова Е. И., Карева К. Ч., Зуева В. М. и другие. Чужавина Е. М., имеющая пятерых детей, подписывалась на 200 рублей. При этом она заявила: «Пусть эти средства помогут родной стране в ускорении разгрома гитлеровских бандитов».

Я. Зуев.

\*\*\*

Хорошо прошла подписка на денежно-вещевую лотерею в Соболевском колхозе Жекинского сельсовета. Большинство подписчиков подписку оплачивали наличными. Так, Краушкин Е. Н., подписавшийся на 250 рублей, внес их наличными, Сурма Н. И. подписку в 150 рублей также оплатил наличными. Подписка на лотерею по колхозу достигла суммы 6.000 рублей, которая полностью внесена наличными.

А. Зимица.

В помощь агитатору

## Боевые задачи сельских агитаторов

### 2. Как использовать во время уборки печатный материал

В своей работе по мобилизации всех сил колхозников и колхозниц, работников совхозов и МТС на быструю и без потерь уборку урожая, сельские агитаторы должны использовать все средства, методы и формы политической агитации.

Очень важным оружием в руках агитатора является газета.

Агитатору надо позаботиться о том, чтобы газеты во время доставлялись в полеводческую и тракторную бригады и не задерживались бы в сельсовете или в правлении колхоза.

Ежедневно должны проходить читки газет. Перед читкой в бригаде агитатор должен прочитать газету сам и выбрать из нее наиболее важное и интересное. В первую очередь надо зачитать сообщение Советского Информбюро, корреспонденции с фронтов отечественной войны, о зверствах и грабежах гитлеровцев во время захваченных ими советских районах.

Во многих колхозных и совхозных бригадах агитаторы устраивают читки очерков и брошюр о героях отечественной войны, о наших героических предках — Александре Невском, Дмитрии Донском, Кузьме Минине, Дмитрии Пожарском, Александре Суворове, Михаиле Кутузове. Это следует практиковать всем агитаторам. Ряд сельских агитаторов использует для иллюстраций сообщений Совинформбюро письма от родных — колхозников, рабочих МТС и совхозов, ныне сражающихся на фронте против фашистов.

Надо повседневно знакомить колхозников, работников совхозов и МТС с последними наиболее важными событиями внутрисоюзной и международной жизни.

Во время чтений газет, в беседах с колхозниками надо разъяснять благородные цели отечественной войны и воспитывать у народа глубокую ненависть к немецко-фашистским захватчикам. Весь наш народ должен знать о злодеяниях, зверствах и разрушениях, чинимых гитлеровскими мерзавцами во временно оккупированных ими советских районах. В газетах и журналах часто публикуются рассказы и акты очевидцев о чудовищных издевательствах фашистских бандитов над беззащитными советскими женщинами, стариками и детьми. Надо, чтобы каждая такая корреспонденция была прочитана в бригаде.

Во многих колхозах работают сейчас люди, эвакуированные из деревень и городов, временно занятых немецко-фашистскими войсками. Многие из них были очевидцами несла-

ханных издевательствах немецких солдат над мирным населением, испытали на себе дикий произвол и пытки, чинимые гитлеровцами. Агитатор должен попросить их рассказать о тех ужасах, которые они пережили в фашистском аду. Агитатор должен разъяснять колхозникам, рабочим МТС и совхозов, что, если мы хотим отстоять свою жизнь, свободу и независимость нашей родины, мы должны трудиться, не покладая рук, стойко и мужественно преодолевать трудности и лишения, вызванные войной.

Разумеется, что каждый агитатор должен не только прочитать и разъяснить содержание сообщений Советского Информбюро и корреспонденций о героических делах бойцов и командиров Красной Армии, но и связать беседу с выполнением колхозниками, рабочими МТС и совхозов, трактористами и комбайнерами своих производственных планов, своих обязательств перед фронтом. Пусть каждый видит в своем труде на уборке урожая частицу великого дела борьбы против гитлеровской Германии.

Для каждой читки следует также отобрать статьи и корреспонденции, рассказывающие о ходе сельскохозяйственных работ в других районах и областях, о передовиках уборки урожая, об опыте их стахановской работы.

Большое значение в массово-политической работе на уборке могут сыграть стенная газета и «боевой листок», как называют стенгазету, выпускаемую в полевых условиях. «Боевой листок» надо ежедневно выпускать в каждой полеводческой и тракторной бригаде, в каждом комбайновом агрегате. Он должен откликаться на все более или менее значительные события дня в бригаде. Хорошо работает лобогрейка, выполняли норму жнецы, перекрыли задание косари — об этом в «боевом листке» необходимо написать в тот же день.

В «боевых листках» надо критиковать недостатки и беспорядки, имеющиеся в бригаде, разоблачать лодырей и прогульщиков, умело воздействовать на людей отстающих, помочь им добиться выполнения задания.

Свою роль политического работника, организатора масс агитатор, разумеется, оправдывает лишь в том случае, если он хорошо будет знать людей, работающих в бригаде, если он окружит себя активом из колхозников и колхозниц, будет опираться на передовиков. Тогда он сумеет организовать колхозников на подлинно-военную работу по уборке урожая.

## Не допускать заболевания животных

За последнее время в районе имелись случаи падежа и вынужденной прирезки крупного рогатого скота в селениях Жайск, Медоварцево, Талынское и ряде других от острого вздутия рубца после пастбы на клеверах. Данное заболевание, являясь внезапным и массовым приносит большой ущерб хозяйству, особенно в условиях войны, когда развитию животноводства должно быть уделено самое серьезное внимание.

Острое вздутие рубца вызывается чрезмерно быстрым и большим скоплением газов в рубце и частично в сетке. Оно наблюдается у крупно-рогатого скота, овец и реже у коз, чаще и преимущественно в более теплое время при пастбе животных в период заморозков по траве, покрытой росой или смоченной дождем. Помимо этого заболевание может возникнуть при поедании омега, лютика и ряда других ядовитых трав, а также при поедании после дачи сочных кормов.

Основной причиной заболевания является обильный прием корма, способного к интенсивному брожению с чрезмерным образованием газов: углекислоты, метана, сероводорода, водорода и азота. Такими кормами могут быть жирные, сочные травы: клевер (в особенности красный), вика, викоовсяная смесь, люцерна и капустный лист, картофельная ботва, корнеплоды.

Заболевание начинается постепенным или быстрым увеличением объема живота. Одновременно наблюдается выпячивание голодных ямок, в особенности левой. Общее состояние животного угнетенное. Жвачка и прием корма прекращается, увеличение объема живота сопровождается одышкой, которая выражается в учащенном и затрудненном дыхании реберного типа. При чрезмерно быстром развитии газов животное погибает от удушья, отравления углекислотой или апоплексии мозга в первые часы заболевания.

При появлении признаков заболевания, необходимо немедленно оказать животному первую помощь. При остром тимпаните, не угрожающем удушением, целью лечения является удаление газов из рубца и уменьшение их образования. Для удаления газов применяется массаж руками в области рубца, повторяемый через 10—15 минут. Для производства массажа надо поставить животное передними ногами на возвышенное место. Высокое положение передней части тела приведет желудочное отверстие пищевода в сферу газов и благодаря этому ускорит удаление газов. Применяется также обливание подвздошных областей хо-

лодной водой. Действие массажа, обливание холодной водой может быть усилено при помощи средств, искусственно вызывающих отрыжку или рвотные движения, а именно: вставляется попеременно ротовой полости деревянная палка, обернутая холстом, периодически вытягивается язык, животное взнуздывают соломенным жгутом или веревкой, предварительно смазанными детем. В случаях, когда описанное выше лечение не достигает цели, или когда имеется непосредственная опасность удушья животного, применяется прокол рубца. Данную операцию производит специалист ветеринар.

Кроме указанных способов оказания первой помощи применяется креолин или лизол в разведенном виде в количестве 20—30 граммов на бутылку воды, формалин в количестве 20—40 граммов на литр мыльной воды, после чего задается крупно-рогатому скоту.

Предупреждение заболеваний рубца достигается надлежащей пастбой и правильным кормлением, поэтому все лица, обслуживающие животных, в особенности пастухи, доярки и скотники должны хорошо знать методы предупреждения тимпанита и правила пастбы и кормления. В основном предупреждение сводится к следующему. В летний период при пастбищном содержании скота надо ограничивать или вовсе не допускать пастбы на клеверных полях и на полях с сочной растительностью. Подобная пастба может быть допущена лишь при условии, если животные предварительно получили немного сухого корма или паслись на менее тучных пастбищах. При допущении пастбы на клеверных полях животные должны находиться в движении и, кроме того, чаще перегоняться на луга со скудной растительностью. Эта предосторожность должна быть усилена, если и без того сочная трава смочена дождем или росой.

Как при пастбищном, так и при стойловом содержании количество кормов сочных не должно превышать установленных норм. Поение после кормления сочными и бродящими кормами не допускается. Предварительное или последующее после сочных кормов кормление сеном или соломой также предупреждает заболевание тимпанитом.

Персонал хозяйства, в особенности пастухи, должны знать очень хорошо не только меры предупреждения тимпанита, но и способы оказания первой помощи.

Шаповалов,  
старший ветврач.

### ПОЛНОСТЬЮ РАССЧИТАЛИСЬ С ГОСУДАРСТВОМ

Своевременное выполнение государственных поставок и выплата в срок всех денежных платежей государству в дни войны приобретает особое значение. Руководители Красноярского и Б. Луцкого колхозов т. т. Цоловиков и Шаланин дело расчетов с государством организовали так, что за

1942 год эти колхозы полностью рассчитались с государством по всем видам поставок. Денежные платежи, как то: сельхозналог, военный налог и другие также оплачены этими колхозами полностью.

Н. Парфенова.

### Ликвидировать отставание в дорожном строительстве

Хорошая дорога в условиях войны приобретает еще большее значение. Поэтому своевременно произвести текущий ремонт дорог и закончить новое строительство — священный долг всех сельских советов, партийных организаций и колхозов.

Правильно поняли свою роль в дорожном строительстве Жайский сельсовет (председатель тов. Рябинина), Заставский колхоз Чулковского сельсовета, Кулаковский — Загаринского сельсовета и ряд других, которые выполнили свои годовые планы дорожного строительства. Близок к выполнению годового плана Мякишевский сельсовет (председатель тов. Митрофанов) и др.

Однако, не смотря на это, ряд сельских советов и колхозов в дорожном строительстве участвуют весьма неудовлетворительно. Такие сельские советы, как Зеленцовский, Степановский, Зягинский, Митянский, Черновской, Филинский, Жекинский совершенно еще не приступали к выполнению планов дорожного строительства. Также не работают Пертовский колхоз, Болотниковский, Клинский, Давыдовский, Вачский, Яковцевский, Пожогский, Медянский и Белавинский колхозы.

Такое отставание дальше терпимо быть не может. Сельские советы, партийные организации должны немедленно обсудить вопрос о дорожном строительстве и мобилизовать колхозы на безусловное выполнение и перевыполнение плана дорожных работ 1942 года.

И. Волков,  
начальник райдоротдела.

За редактора

И. ШАБЛЫКИН.

### Заводу „Луч“

Требуются на постоянную работу мужчины и женщины в возрасте от 14 лет и выше. Поступающие рабочие обеспечиваются общежитием и постельными принадлежностями. По вопросу найма обращайтесь в Новоселки, в отдел кадров завода «Луч».

Пропала из табуна телка-летник. Приметы: масти рыжей, с выстриженным круглым пятном на левом боку.

Звующих просим сообщить в д. Лесниково, Мироновой Екатерине Андреевне.

ПРОПАЛ баран белой масти, нерусской породы. Приметы: большой, нестриженный, с длинным хвостом и с черной повязкой на шее. Звующих просим сообщить в д. Плосково, Брагиной Арине Дмитриевне.